

摸需求送服务 种文化立品牌

——浙江首批 100 名文化特派员奔赴基层
助力乡村振兴

中国美术学院建筑艺术学院教师任天是哈佛大学研究生，有乡村村落整体改造实践经验；浙江省农业科学院顾兴国，曾帮助丽水庆元申报全球重要农业文化遗产；浙江演艺集团陆路平，小品、相声、情景剧样样精通……如今他们都有了一个新的身份——文化特派员。近日，他们将奔赴基层派驻点，服务指导基层文化建设。

5月8日，浙江省首批文化特派员选派启动仪式在杭州举行，100名省级文化特派员首次公开集体亮相。这批特派员是根据浙江省委办公厅和浙江省人民政府办公厅发布的《文化特派员工作实施意见》，由浙江省委宣传部重点面向全省宣传文化系统、机关、高校和各类协会（学会、团体）选拔的。他们中最大的48岁，最小的26岁，既有高校老师、媒体记者，也有文艺工作者、城乡规划师等，涵盖教育、艺术、设计、管理等多个领域。

当前，浙江农村正走在持续深化“千万工程”、全面推进乡村振兴、加快建设宜居宜业和美乡村的新征程上。“面对更高品质、多元化的文化需求，更迫切的乡村产业发展需要，我们希望这群有热情、有志向，懂农村、爱农村，想做一番事业、年富力强、有发展潜力的优秀青年文化人才，能够发挥自身专业特长，积极探索，大胆实践，以文化之力助推乡村振兴。”浙江省委宣传部宣

教处有关负责人说。

据介绍，浙江推行文化特派员制度，就是要把有文化特长的人派下去，参与指导乡村文化建设工作。他们将通过“摸需求”“送服务”“种文化”“立品牌”，让农村群众享受到更高品质的文化生活，肩负起以文惠民、以文兴业、以文润村的文化使命。

记者从这份名单中发现，高水平文化素养和专业特长是文化特派员的“标配”。江山市清湖三村是一个有上千年历史的古村，对文旅融合、传统村落保护等方面人才需求高。此次担任该村文化特派员的是浙江省古建筑设计研究院有限公司的胡孝君，他的专长就是对历史文化村落保护利用进行整体规划。此外，浙江大学艺术与考古学院的李承华长期从事农业与乡村品牌设计等工作，指导设计推出了杭州市余杭区永安稻香小镇等

品牌。浙江农林大学生态文明研究院副院长钱志权，带领近150人的工作团队，在文化产业、生态经济等方面有着深入研究。

根据工作实施意见要求，首次派出的100名文化特派员要在所驻乡镇（街道）范围内，重点指导1个行政村，结对1家新时代文明实践中心或农村文化礼堂，原则上每年要在乡镇（街道）工作100天左右，每月至少在基层指导服务一次，开展多项任务。这些任务包括宣讲理论政策、供给文化服务、打造文化品牌、挖掘文化资源、提升文化阵地、帮扶文化产业、培养与指导文化人才，以及其他文化建设工作。

文化特派员作为一项宣传思想文化领域的创新性制度安排，浙江制定了评价激励措施，并对很多配套工作进行了创新。省委宣传部前期做了广泛调研，

分层分类了解群众文化需求和基层相关建议，形成一张各县（市、区）、乡镇（街道）的“需求清单”，再根据不同需求选拔选派，逐级建立选派人员“供给清单”，实现“双向奔赴”。同时，为每位省级文化特派员每年提供20万元专项项目资金，建立健全省统筹、市指导、县（市、区）负责、乡镇（街道）抓落实的四级管理体系，明确派出单位共同支持文化特派员开展工作。

肩负使命，文化特派员肩上的担子不轻。浙江省委宣传部为此专门建立了专家库，邀请专家不定期开展培训，为文化特派员制度研究、项目指导提供智库支持。“守护绿水青山，不但要守护生态，而且要守护文化。”启动仪式上，中国美院建筑艺术学院院长王澍为文化特派员带来了业务培训第一课。

（据《光明日报》）

“童伴妈妈”让孩子们拥有“爱的港湾”

阳光透过窗户，洒在课桌上，20多名学生围坐在一起，在教师的指导下用彩笔绘制书签。末了，他们仔细地在书签底部系上一段漂亮的流苏。

这是不久前位于山西省吕梁市石楼县小蒜镇中心学校“童心港湾”里的一幕，孩子们用亲手制作书签的方式，迎接世界读书日的到来。他们将书签举在手里，心满意足地欣赏自己的劳动成果。阳光映在孩子们的脸上，教室里欢声笑语。

目前，小蒜镇只有这一所小学，全校一年级至六年级总共34名学生。校长王凯凌介绍，这些学生中，父母双方都外出打工的留守儿童有10人。“他们的父母不在身边，爷爷奶奶又管不好，导致他们学习上缺少主动性，需要老师引导，并给予情感上的陪伴。”

2019年，团中央启动共青团“童心港湾”关爱农村留守儿童工作项目。当年，作为团中央在定点帮扶县的支持项目，“童心港湾”引入到了石楼县。

小蒜镇中心小学的“童心港湾”建于2019年12月，有图书角、儿童活动室，室外有一个大操场。先后有王能花和张小林两位教师担任孩子们的“童伴妈妈”。在日常课后时间，周末、节假日及寒暑假，“童心港湾”都会对孩子开放，组织开展各类活动。

刚接触“童伴妈妈”工作时，王能花从零开始学习儿童权益保护，留守儿童关爱、权益保障等政策法规，学习儿童心理知识和沟通技巧。为了了解这些孩子的情况，她利用清晨、中午、晚上大人小孩全在家的时间登门，对监护缺失、家庭贫困、心理和行为偏差、学习困难、身体残疾的儿童建档立卡，重点关爱。

在“童心港湾”的活动室内，记者看到“童伴妈妈”定期整理的谈心谈话记录。一个9岁女童父母离异，父亲和爷爷在外地工作，她跟奶奶在老家生活，平时通过视频跟父亲联系。在家做作业遇到不懂的，她就打电话向老师或识字的亲戚求助。“童伴妈妈”在总结里写道：孩子还是缺

少母爱，从她的愿望来看，她希望身边的人能经常陪伴她。

“童伴妈妈”发现这些孩子身上有各种各样的问题：有的孩子性格叛逆，爱打架；有的行为习惯不好，不讲卫生、爱说脏话……

“孩子本性是善良的，就是疏于管教。”王能花感到责任沉甸甸的，她平时尽可能多跟孩子交流，通过小事教会他们做人的道理，解决他们生活中的困难，改变一些不好的习惯。

有的孩子放学回家不是看电视就是玩手机，为了把他们从大小屏幕中“拉”出来，“童伴妈妈”想尽办法设计各种活动。

冬至时，小蒜镇中心学校“童心港湾”开展“迎冬至 过暖冬”活动，让孩子们了解冬至的由来和习俗，用橡皮泥制作五彩“饺子”；元旦开展“情暖新年 喜迎元旦”主题活动，“童伴妈妈”引导孩子们去了解父母在外工作的情况，鼓励他们在学习和生活中自强、自立；清明节，“童伴妈妈”会给孩子讲述革命先

烈的事迹，教育孩子们缅怀先烈，铭记历史……

今年4月，由于家庭原因，“童伴妈妈”的接力棒从王能花交到了小蒜镇中心学校教师张小林手上。这位性格温和的女教师表示，她会尽量多安排互动性强的活动，比如手工和运动，让孩子们都能参与进来，体验快乐和收获。

“他们比原来活泼，也好问了。”王凯凌校长明显感受到，在“童伴妈妈”的悉心引导下，孩子们有了变化。有的孩子原来性格比较内向，“童伴妈妈”多给他们一些关心和交流，他们渐渐变得开朗敢说话了。一些家长看到孩子的进步，对学校很感激。

除了分布于石楼县各乡镇的“童心港湾”，团中央驻石楼县乡村振兴工作队还针对易地搬迁安置社区后扶工作，围绕亲情陪伴、学业辅导等方面，引入了服务社区青少年的“伙伴计划”项目。

易地搬迁安置社区石楼小

镇的团工委书记呼旭鹏介绍，通过前期摸排，发现生活在社区的238名幼儿及小学生中，有2/3是留守儿童，存在放学后无人看管、做作业无人辅导的问题。“伙伴计划”恰好是应对这些问题的“解药”。

“针对学业辅导，我们在龙山水岸和石楼小镇两个易地扶贫搬迁社区开展‘六点半课堂’，由西部计划志愿者、研究生支教团成员，暑期‘三下乡’大学生等群体，为孩子们提供课业辅导、兴趣培养、素质拓展、安全自护等服务。”团石楼县委负责人霍钰文说，这些项目不仅实实在在解决了搬迁群众子女教育的后顾之忧，更增强了他们对社区的归属感。

此外，团石楼县委、县少工委结合青少年的成长特点，组织开展了红色革命传统教育、法治教育、道德教育、安全自护教育、心理疏导和科普教育等六大类活动，引导孩子们在活动中砥砺品格，增长本领。

（据《中国青年报》）

